

2010 黄金叶杯 “感动中原”十大年度人物候选人(集体)介绍

(人物以姓氏笔画为序)

【01】王旭



王旭,男,44岁,民权县农民。

王旭从小就喜欢唱歌。2000年,在亲友的帮助下,他只身到北京打工。工作之余,在北京公主坟的地下通道内唱歌成了他生活的乐趣。2005

年在地下通道唱歌时,他结识了年轻的搭档刘刚,网友称他们为“旭日阳刚”。

9月27日,“旭日阳刚”在自己简陋的出租屋内,微醉而又赤膊上阵翻唱了《春天里》视频,开始在微博中热传。国内著名音乐人汪峰邀请二人去上海参加“怒放”上海站演唱会,与汪峰同台演唱《春天里》。湖南省委书记周强说他们唱出了身居社会底层、但对梦想执着追求的生命力,非常令人感动。

眼下,“旭日阳刚”不仅受到网友热捧,新华每日电讯、人民日报、光明日报、中央电视台等国家主流媒体也多次报道。

【02】王宛川



王宛川,男,生前系南阳市宛城区白河街道党工委副书记、办事处主任,因积劳成疾,于2010年7月27日牺牲在工作岗位上,年仅44岁。

“老百姓的事都是大事”是王宛川的一句口头禅。在普

通群众眼中,他为人随和,坦诚质朴、心底好,群众称他是党的好干部,群众的贴心人。他是一个在办公室坐不住的人,总是马不停蹄地深入基层、进社区,与村、社区、企业干部交流情况,与普通群众访谈谈心,倾听他们的呼声,关心他们的生活,在和群众的密切联系中发现问题、解决问题,再小的事他都牢记在心上,他办的一件件“小事”也都永远铭记在老百姓的心坎上。多年来,他共与36户贫困户结成“帮扶对子”,资助大、中、小学生15人。他还是7名困难家庭儿童的“代理妈妈”。

王宛川牺牲后,南阳市委追授他为“优秀共产党员”。

【03】王保太



王保太,男,74岁,许昌县陈曹乡许东村退休教师。

1993年,看到许东村泥泞不平的道路,他就萌生了义务为村里清扫街道垃圾的念头。16年来,他拉着木板做的架子

车,行走在许东村的大街小巷,房前屋后,无论春夏秋冬,每天行程10余公里,从未间断过,而且不要报酬,没有节假日、双休日。提起他,4000多口人的许东村的人们对他说的最多的词是“活雷锋”、“大公无私”。

现在,已体弱多病的他仍旧拉着车,行走在许东村的大街上。

王保太的事迹被媒体报道后,引起省、市、县、乡党委、政府的热切关注和网民热议。

网友“心蓝”在留言中说道:“平凡中见伟大。王保太老有所为,让我们看到了河南人的朴实、憨厚。他体现了河南人的本质。”

【04】孙建洲



孙建洲,男,37岁,新乡市高村五金电料批发市场保安。

从1996年第一次无偿献血到2004年的转献成分血,如今孙建洲先后无偿献血111800多毫升,其总量相当于

正常人血量的22倍之多,是新乡无偿献血最多的市民。

2003年,他加入了造血干细胞捐献志愿者队伍。2008年12月,新乡市无偿献血志愿服务队成立,他与其他15名全国无偿献血金奖获得者自发组织在一起,开始了自愿宣传无偿献血和造血干细胞捐献知识之路。每逢周六、周日都要结队到献血车上为广大无偿献血者义务宣传和服务,在每年“5·8”世界红十字日和“6·14”世界献血者日,服务队都自发走上街头向群众宣传无偿献血知识和捐献造血干细胞知识。在坚持自我献血的同时,已经影响和带动更多的人参与无偿献血。

【05】仲胡周



仲胡周,男,40岁,河南仲记餐饮文化发展有限公司董事长。

仲胡周出身农家,靠着努力和坚忍不拔的精神,白手起家,在郑州餐饮市场打下一片天地。在打拼事业的同时,他怀着感恩

之心积极投身公益慈善事业,几年来投入巨资捐建希望小学、关心慰问孤寡老人、帮扶低保困难家庭……他坚持把盈利的一半捐出来帮助他人。2007年8月,卢氏县19个乡镇的132所中学倒塌房屋537间,一批仪器、图书、远程教育设施等严重受损。得知此事,仲胡周第一时间找到省妇联,表示要资助一所小学,很快他把25万元现金和学习用品送到学校。2008年10月6日,他邀请200多位66岁以上的孤寡老人,还有从四川灾区前来郑州投奔亲人的老人及家属,共度重阳节。2010年1月13日,仲记企业为郑州市9800多低保家庭送上了价值300多万元的保暖内衣和爱心消费券。

【06】吕胜战



吕胜战,男,38岁,滑县八里营乡北苑村人,现任安阳市政协协理、滑县政协常委、滑县发明协会副理事长兼秘书长、中国发明协会会员。

2001年7月,吕胜战牵头成立了全国首家县级发明协

会——“滑县发明协会”。几年来,已累计申报专利1000余件,拥有专利550件,全县专利产品的销售收入达6亿元,高新技术增加值达28亿元,连续5年进入全省专利申请20强。他还着眼于开发学生智力、培养科技人才。1991年至2003年在滑县三职高先后成立科技小组35个,参加学生4000多人次,学校共获国际奖两项,国家奖20项,省级奖186项,市级奖681项。2004年9月他编制了《发明就在你身边》,印制2万册,图文并茂,受到社会的好评。

吕胜战发明的“铝塑分离器”获得第五届国际发明展览会铜奖,数十项发明获得国家级和省级奖项。

【07】刘桂芳



刘桂芳,女,43岁,许昌县五女店镇人。

1992年,刘桂芳的丈夫在一场车祸中丧生,2008年10月6日,儿子阳阳发生车祸,成了植物人。刘桂芳用自己伟大而无

私的母爱,成功帮助儿子重新站立了起来。为了防止阳阳生褥疮,她每天都要给阳阳擦洗身体,换洗垫在身下的浴巾,光擦洗用的毛巾就用了100多条。阳阳一天需要输液8到10瓶,时间长达8个多小时。为防止跑水,她就用双手抱住儿子的一只胳膊或者一只脚,一动不动,往往一抱就是几个小时。

两个月零27天,阳阳终于苏醒了。这时的阳阳就像一个刚刚出生的孩子,失去了语言功能。刘桂芳利用口型,从最简单的字词开始,一字一字地教儿子发音。等阳阳能站立时,刘桂芳又开始教阳阳学走路。现在儿子能说话了、能行走了,还能发手机短信了。

【08】许群



许群,女,39岁,郑州大学材料科学与工程学院副院长。

2001年,许群在德国Karl-sruhe核研究中心环境技术化学所完成了博士后工作,回到母校郑州大学,回来后做的第一件事

就是瞄准国际前沿动态,建立起超临界流体实验室,填补了我省空白。之后的工作中,许群重点开展了超临界流体在节能减排中的应用、超临界流体中高分子材料合成及改性、超临界流体中纳米功能材料的制备等方面的研究。回国近10年,先后承担了一批国家自然科学基金、教育部新世纪优秀人才基金、教育部出国留学人员基金、河南省杰出青年基金、河南省创新人才基金等研究任务;此外,还申请了先进材料方面的国家发明专利7项。

2008年,许群获中国青年女科学家奖提名奖;2009年获国务院政府特殊津贴,2009年获日本化学会亚洲青年学者奖、河南省“五四青年奖章”。

【09】陈小莉



陈小莉,女,28岁,河南电视台民生频道记者。

在新闻工作中,她面对不同的采访对象都竭尽全力,积极帮助。今年3月29日,河南电视台民生频道接

到焦作市一名消防队员的热线,一名欲跳楼的轻生男子欲见陈小莉,向其诉说自己不幸。陈小莉与两名记者赶到事发地。该男子手持尖刀,已与救援人员在楼顶对峙两个多小时。面对一个精神狂躁、手持尖刀并喝了酒的人,陈小莉毫无畏惧地把手伸向对方,说:“来,拉着姐姐的手。”经过40多分钟的劝解,陈小莉取得了该男子的信任,成功将其救下。以自己的勇敢、机智和冷静,为记者树立了责任、爱心和敢于担当的榜样。国内多家媒体纷纷报道了陈小莉英勇救人的事迹。广大网友送给陈小莉“最勇敢女记者”称号。

【10】杨永平



杨永平,男,41岁,东方今报社编委,社会新闻部主编。

近4年来,他义务抚养一个聋哑女孩的故事,感动了身边所有人。2006年7月,杨永平到信阳市新县大别山

区采访,偶然遇到一个名叫汪颂玲的10岁聋哑女童。汪颂玲身世很不幸,刚出生不久就被遗弃,被人收养。不幸的是,养父当年春天过世,而养母多病。因为聋哑,汪颂玲无法上学,天天在家抄课本。杨永平作出决定,把孩子带到郑州检查治疗。经悉心治疗和系统培训,汪颂玲学会了拼音,并逐步学会说话、识字、绘画。2008年9月,在杨永平的帮助下,汪颂玲走进学校,成为一名二年级学生。如今,已经是四年级的学生,成绩良好。今年6月,汪颂玲养母去世,杨永平送孩子回家参加葬礼后,又把孩子带到郑州抚养。

【11】李华芬



李华芬,女,28岁,浙川县人,助学志愿者。

2003年,刚刚考入河南财经政法大学的李华芬在网上看到支教大学生徐本禹的事迹后,彻夜难眠。第二天,李

华芬写了一份题为《他(她)的眼神》的倡议书,爱心捐助活动由此在校园展开。李华芬把和同学们捡瓶子、拾废纸换来的357.3元钱全部寄给在贵州省大方县大水乡大石小学支教的徐本禹,资助该校两个贫困生重返校园。

2005年1月18日,李华芬被确诊为白血病。在罹患白血病的情况下,仍坚持爱心事业,经媒体报道后,引起社会广泛关注,很快,为李华芬治病的捐款达到7万多元。病愈出院后,李华芬不顾身体虚弱,毅然踏上了前往贵州的支教之路,曾被称为“2005互联网公益日”的捐助对象。

【12】李志平



李志平,女,50岁,国家心理咨询师、奥运火炬手。现担任郑州管城区文明市民爱心热线主任。

李志平走到哪里,就把爱播撒到哪里。20多年来从

事慈善公益事业,用奉献谱写生命乐章,在平凡中创造着许多感动。

2004年,她创办了全国首家文明市民爱心热线,“走”进4万多个家庭进行心理辅导,帮助困难家庭走出困境,为3000多名下岗职工找工作,走进社区、学校、军营、少管所等地作巡回报告近百场,开展近百次大型爱心救助活动,成为社会上300多名孤残孩子的爱心妈妈。她带领心理专家3次赶赴抗震救灾前线,捐款几十万元,搭建了灾区第一个帐篷课堂。在她的爱心感召下,已有近万名志愿者加入到她的爱心团队,奉献社会。